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Comunele din județul Mureș-Turda 38000
Notarii din județul Mureș-Turda 80000
Orașul Lugoj — __ „ 5000
Alexandru Buha, președintele Uniunei 5000
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Ilioara 3000
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Coșteiul-mic ... 500
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Bănia 300
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Mura mică | __ ... 5000
Mura mare 1 — 5000
Dedrad ... 500
Jibou ... —... 500
Prodanești — 100
Ramza — • 104
Turbuța ... _ ■ — 100
Ciglean ... — 50
Santion ... ___ . 500
Ocolișul de jos. ... ■ 1000
Runc —- ' 500
Lunca ... — _ . 500
Coșteiul mare... ... — 1000
Coșteiul mic ... --- ... 1000
Silha ... 1000
Gruni ... 1000
Heudorf ... ... 1000
Țaoari _ __ 1000
Deva .J!. — 500
Toplița Română ... ‘ ■ ___ 3000
Covasna _ ... 500
Cobor ... _ — 800
Cireșul — ... ... 700
Măguri ... 500
Tapia ... ; 500
Harmadia __ ... 500
Agărbiciu Arieș — __ 1000
Fabenița _ — 500
Solovastru ... ... 500
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Rodia ... 1800
Boeran ... ... 2000
Poiana porcului ... ... 1500
Cuiesd ... ... 500
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Cuiesd ... 500
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.„.Brusturi ' __ .... ,500
Ramnița ..... ... ... 500
Mahacin ... .... „. ' 500
Dumbrău ... ’ ... ... <500
Cărcedea ... ... ... 500

Total ... 216600

Contribuirile se vor trimite pe adresa: „Banca Albina1* Lugoj, iar pe cuponul manda
tului se va nota: Pentru Căminul copiilor de notari.

Contribuirile pentru Tipografia comunală se vor trimite pe adresa: „Banca Centrală" Cluj. 
Binevoiți a încunoștința și Biroul Central al Uniunei noastre în Lugoj, Primăria.

Prezidiul.

Dare de seamă.
*

In baza mandatului primit din partea adu- văzută primind pretutindeni asigurările cele mai 
i nării gen. a. Uniunei Notarilor Corn, și Cerc, din concrete, că propunerile depuse în Memoriul vor 
/ România ținută în Cluj la 1 Noemvrie a c. o fi luate în considerare la votirea Reformei Ad- 
- delegație compusă din Dnii Alexandru Buha, ministrative.
v președintele Uniunei, Dr. Valeriu Pop notar în Profitând de prilejul petrecerei în București, 
r jimbolia, casierul Uniunei, Gheorghe Petroviciu, delegația s’a prezentat la dl. Ministerul de 

notar în Guttenbrunn, președintele Reuniunei jud. Finanțe dl. Vintila Brătianu, solicitând asemnarea 
Timiș-Torontalj AdolfDobrov notar în Bethausen, onorarului pus în vedere notarilor, pentru in- 
loan Hornoc. notar în Remetealuncă și Samuilă casarea impozitelor de stat.

f , Hodosi notar în Sacul s’a deplasat în, zilele de Dl. Ministru de Finanțe, surprins că ad- 
11—13 la București și a prezentat Ministerului , ministrațiile financiare nici până azi n’au lichi
de; Interne Memoriul Uniunei, cu modificările dat aceste retribuțiuni legale, a promis, că va 
propuse la proiectul pentru Reforma administra- cerceta cazul și va dispune, ca retribuțiunile 
■tivă. La Minister delegația a fost primită de dl. reținute să se asemneze de urgență.
secretar gen. C. Crăsnariu, care a promis că Dsa a mai declarat că se ocupă cu elabo- 
va studia amendamentele propuse și se va nizui, rarea unui proect de lege care să modifice sis- 
cu dorințele depuse în Memoriu să fie satisfăcute ternul actual de încasare a impozitelor/intenți- 

i-în marginele posibilității. . .onând să introducă vechiul sistem ungar,
. ? Delegația a mai prezentat Memoriul și Dlor concrezând la încasarea lor iarăși pe notarii 

Pherechide, președintele Senatului și M. G. comunali și va desființa percepțiile rurale.
*. Orleanu președintele camerei deputaților, soliei- Pentru activitatea depusă în acest serviciu 

tândule binevoitorul lor concurs la admiterea . notarii vor primi o remunerație corespunzătoare.
. . amendamentelor propuse. In ziua de 16 Noemvrie a c. o delegație

Cu aceasta ocaziune delegația a luat con- compusă din dnii Alexandru Buha președinte 
tact și cu număroși senatori și deputății între al Uniunei Gen. și di. dr. Alexandru C. Vasilie 
cari și cu.dl. senator Dimitriu, raportorul proi- au luat parte la conferința funcționarilor 
ectuluLde Reformă administrativă la senat, ru- administrativi, conchemată de dl Dr. llie Oana 

/gându-i să se facă interpretul hotărîrei Uniunei, președintele Asociației funcționarilor Adm. în 
și. se susțină și Parlament doleanțele notarilor, chestia Reformei Administrative.

. Cu toată ocaziunile delegația a fost bine Conferința hotărând să i-și facă observați

ei 



unile sale la Proectul de Reformă administrativa amendamentele și modificările propuse de Uni- 
trecutși prin comisiunea parlamentară, delegația une le-ajprimit în întregime și fără modificare 
Uniunei notarilor a propus Asociației să accep- și a decis să le cuprindă în memoriul lor. , 
teze propunerile și amendamentele admise de Lugoj, la 15 Decemvrie 1924..
Adunarea Gen. din 1 Noemvrie în Cluj.

Conferința apreciind argumentele ce susțin Prezidiul Uniunei,

Căminul nostru.
Ccia-ce e bun nu strică nici dacă e prea 

mult; în unele cazuri și mai ales în cazul cu 
căminul nostru sau peste tot în cazul cu cămi
nul funcționarilor administrativi.

Nu văd nici o rătăcire în articolul colegu
lui V. Pop, din 1 contră, văd o nizuință de ade
menire în răspunsul ce s’a dat la acea propu
nere, fără a se căuta fundamentul pe care e 
clădită, căci :

1. Notarii nici-când nu s-au nizuit a se se
para de funcționarii ceialalți administrativi, din 
contră și susțin această calitate necunoscută de 
mulți dintre funcționarii superiori administrativi, 
mai ales când e vorba de noui privilegii.

2. Notarii în calitate de funcționari admi
nistrativi nu au abzis, nici nu abzic de dreptul 
ce le revine prin înființarea căminului funcțio
narilor administrativi, pre-cum nu au abzis nici 
de îndatorirea de a strânge fonduri pentru în
ființarea aceluia.

3. Dacă notarii se simt în stare a aduna 
fonduri și pentru clădirea unui al doilea inter
nat, dacă peste tot, nutresc această ideie, li-se 
cuvine laudă și sprijin și nu o dicție descura
jatoare, care singură trădează egoismul celor — 
cari o fac.

Argumentele aduse de d-l autor în răspun
sul de critică, că județele în parte vor fi în 
stare a contribui cu mai mult decât comunele 
de al căror drag sunt înființate județele nu 
sunt la locul lor până-când știut este, că co
munele creiază fonduri pe seama județelor și 
nu invers.

Cât privește susținerea căminului, cred, că 
d-l dr. Oai.a vorbind de contribuție anuală de 
1000 lei din partea fiecărui notar, nu a calcu

lat cât ar face acea contribuție, deci îmi iau 
voie a calcula eu și a dovedi contrarul, cu 
aceiași bază de contribuție.

Să exagerez zicând, că ar fi 100 elevi de 
întreținut; întreținerea lunară să presupunem 
că ar fi 1000 lei de un copil, adecă l.OuOOOO 
lei pe timp de 100 luni pentru 100 copii. Să 
presupunem, că ar contribui cu 1000—1000 lei 
numai 1500 notari, venitele ar fi 1 500.000, 
din care sumă s’ar putea face reparațiile nece
sare și s’ar putea plăti și personalul de servi
ciu, în dragă voie; unde ar rămânea celelalte < 
venituri ?

Cât privește înființarea căminului, cred, că 
cu mai mare ușurință se va putea realiza, (știin- 
du-se, că avem fonduri strânse și isvoare din 
cari mai putem strânge) decât cel comun, care 
e avizat numai și numai la contribuțiuni.

Punem cazul, că comunele și cu ele' ora
șele și județele, n’ar contribui cu nimica în 
cauză, ar mai putea afirma cineva, că mai ușor 
se înființează un cămin decât celalalt?

întreaga ripostare a d-nului dr. Oana nu 
ne poate nici descuraja, nici îndupleca, • înain
tăm cu deplină încredere spre ținta și sperăm, 
că reușita ne va fi sigură, căci:

1. Dacă fiecare notar va ceda taxele cei’ 
revin pentru încassarea dărilor, nu pe 2 luni, 
cum s’a hotărât la Cluj, ci pe 4 luni, s’ar rea
liza o sumă de cel puțin 1,800.000 lei, contri
buția notarilor și subnotarilor, cari nu au a 
primi taxe pentru dări să fie numai 200 000 lei 
iar contribuția comunelor, laolaltă 500.000 lei, 
toate celealalte venituri să la fixăm în 500.000 
lei, (socotind și capitalul ce avem deja), am 
ajunge la circa 3,000.000 lei, cu care sumă 



(dacă nu se poate clădi), se poate cumpăra o 
casă destul de corespunzătoare în Cluj.

2. Dacă ținem cont de expunerea privitoare 
la susținere, nu mai văd o piedecă la mijloc 
mai ales când căminului comun încă i-ar reveni 
o parte din cei 100 elevi spre întreținere.

Este și va fi nedumerire de jos până sus; 
mai trebue puțin curaj și o conducere sănă
toasă, iar în urmă vom vedea, că nu strică dacă 
vom avea două căminuri.

loachim Sas
notar.

POLIȚIA RURALĂ Șl „GUARZII COMUNALI."
i.

Dela 1868 și până în anul trecut paza de 
zi și noapte, precum și paza holdelor s’a făcut 
după dispozițiuniile Iegei pentru poliție rurală. 
(In Vechiul Regat. Nota Red.)

Câte un guvern sau ligiuitor, pare-că te
mător, a încercat a renova această pază, cu un 
regulament al sărgenților rurali din 13 Octom
brie 1904 și cu art. 133 alin. II din legea or
ganizări comunelor rurale.

In 1923, dișpozițiunile Iegei de poliție 
rurală, în cea ce privește paza în comună, s’au 
abrogat prin legea guarzilor comunali.

In un număr trecut, am zis, referitor la 
guarzi: „Pază ideală ca formă, în fond are 
dificultăți".

Până în prezent, guarzii, nu au aspectul 
unor agenți de poliție. Sunt niște oameni de 
serviciu gospodăresc ai posturilor de jandarmi 

’și primării; purtători de corespondență de la 
post .la secție, ori de la post la alt post ; un 
fel de camerieri.

In timpul nopții aceștia fac și paza comunei.
*

Poliția la orașe este limitată, și trebue să 
fie limitată, numai între zidurile orașului, căci, 
toată avuția orășanului este în interior. — In 
comuna rurală, paza trebue estinsă între hota- 
râle comunii, adecă și afară din vatra satului, 
— căci bogăția și averea săteanului este, în 
timpul verei, afară de șanțul ce împrejuruește 
satul. *

Din ținuturile ardelene, se aduc mere și 
felurite alte poame, datorite nu numai priceperii 
și dorinții omului de a avea, — dar, că acolo, 
grație poliții: campestre, munca omului a fost 

asigurată; de pomul înfipt de muncitor, pe 
locul seu, ori pe marginea drumului, nu s’a atins 
niminea, nici cu vita, nici cu mâna.

* ■

La noi, dacă vre unul s’a hasardat, și a 
plantat vre un pom, fie în câmp, fie în vatra 
satului, ca drept mulțumire,— pe lângă ca nu 
a tras nici un folos din munca depusă, falnicul 
seu pom altoit, își tângue crengile frânte de 
nemilosul infractor, cari, pentru a grăbi adu
narea pentru sine, a poamelor, i-a frânt crengile.

De cete lalte producte ale câmpului nu 
trebue se mai amintesc. In câmp nu este nimic 
sigur.

Muncitorul nu poate beneficia de roadele 
muncii lui, căci sunt furate și stricate cu vitele, 
în tot felul cum este mai aducător de pagube 
omului muncitor și cinstit, de câte va elemente 
rele din sat.

Legea poliții rurale spune că. paza holdelor, 
livezilor, sădirilor și dumbrăvilor locuitorilor și 
proprietarilor din comună se face de guarzi 
câmpeni numiți de primar, iar plata sâmbrii se 
va opera din fondurile comunii.

In realitate, paza câmpului s’a făcut cu 
guarzi câmpeni numiți de primar, dar plătiți în 
natură cu târna cu porumb, ori căpetele cu 
grâu de fiecare locuitor; de multe ori cei cu 
apucături rele nu le-a plătit.

Căci, dacă guardul câmpian era omul da
torii și prindea pe infractor, el nu putea încasa 
salariul său, căci, el încasa direct, și tocmai 
aceștia refuzau plata, din care cauză niminea 
nu se mai însărcina cu paza, — așa că, paza 
aceasta, atât de necesară, a fost și este o ba
nalitate, o. formalitate.



Cei ce au aplicat legea guarzilor comunali, 
nu au estins paza, cum ar fi trebuit, peste în
tregul teritoriu al comunii. S’au mărginit a-și 
desfășura toată activitatea în vatra satului.

In timpul verii, la sate, aproape în tot tim
pul, și ziua și noaptea, este o continuă mișeare, 
mai ales că nopțile sunt scurte și locuitorii dorm 
afară; un număr cât de restrâns de guarzi sunt 
suficienți pentru sat.

Paza guarzilor comunali trebue extinsă și' 
asupra holdelor, și mai ales asupra holdelor în 
timpul verii, când furii stau în câmpie, și nu
mai în timpul iernii, ei, se îndreaptă spre sate 

lama, este necesară strângerea guarzelor 
în vatra satului, căci în câmp nu mai este 
aproape nimic de păzit, iar satul este tăcut și 
trist: — pentru o casă singuratică, un sămn 
că în comună există cine-va care supraveghează, 
este un curaj în lungile nopți de iarnă grea.

■ *
Guarzii comunali,' recrutatați din militari

în termen, — cu caracterul unor agenți de po- leafă pentru gardiști, care să poată asigura 
liție, estinzând activitatea lor pe întregul teritoriu 
al comunei rurale, — adecă, să facă o adevă
rată poliție rurală prin mișcare contiună, patru
lând nu numai ulițele satelor, dar, și ulițele de 
printre lanurile de sămănături din timpul verii, încă vor fi nevoite a introduce sistemul nou de 
prînzind pe infractori și ducându-i în fața unui ’ pază și a ținea 1—2 gardiști plătiți și. echipați, 
funcționar de autoritate spre a le dresa actele 
legale sau a le aplica penalitatea, — am cre
dința că, starea de azi,. o Vor schimba.

Declarațiunile acestor agenți de poliție, con
semnate în procesul verbal dresat^de funcțio
narul de autoritate, să fie crezut în justiție până- rămâne uniforma și celelalte spese cu susținerea 
la proba contrară. și când e vorba de aceia, că I O? V. sunt

Agentul de poliție să nu mai fie adus ca scutiți de plata taxelor, apoi, că: în unele părți 
martor în fața justiții pentru contravențiile vă
zute de el, însă, contravenientul se fie obligat 
a face dovada contrar celor spuse de agentul 
de poliție.

Jandarmeria de la sate nu poate afirma că, 
îndomeniul poliții campestre, cu organizația de 
pănă acum, a desfășurat vre-o activitate. Este 
prea încărcată cu lucrări de cancelarie.

jandarmii trebue să fie numai funcționari 
de execuție.

Progresul agriculturii viitoare, cu toate ra-

de
poliția campestră vă păzi, contra stricăciuniilor, 
sămănăturile și explotățiile 
teritoriul comunei rurale.

orice fel, de pe ‘

Un notar 
din Oltenia Regatului;;

■ v- II.

Dispozițiunile ce se iau relativ la serviciul 
pază în comune, ne dau a înțelege, că sis-de pază în comune, ne dau a înțelege, că sis

temul,? ce e pe cale de a se îpune-în* aplicare, 
e mic, atât pentru comunele urbane, cât și 
pentru cele rurale

în unele părți vor fi în stare și, comunele 
rurale a satisface obligămintelor, ce li-se impun 
în cauză, dar în cea mai mare parte serviciul 
de pază va fi cea mai’grea sarcină dintre cele 
multe a comunelor rurale și în prima linie a 
locuitorilor din comunele rurale.

Se impune comunelor, să țină gardiști in 
proporție cu mărimea lor, lucru; ce se esplică 
dela sine ; dar se impune a se statori atâta 

existența acestoră, s’a statorit uniforma, ce a se 
introduce, e vorba de ghbrete și alte lucruri 
frumoase de închipuit, dar grele de realizat.

Sunt atâtea comune cu 50 —100 case, cari

Piața minimă pentru care se poate angaja 
un gardist, — despre care să se poată zice, că 
e plătit — este 1000 Lei lunar,. adecă 12000 
Lei anual, ceia-ce în proporție cu casele însem
nează 100 — 150 Lei de fiecare număr. Unde 

prin ordonanțeanume s’a statorit maximul taxe
lor în suma de 10) Lei, e întrebare, că vor fi 
comunele în stare a introduce noul sistem 
san nu ?

înzadar se. afirmă, că taxele și peste tot 
impozitele ce. plătesc țăranii, sunt mici-în pro
porție cu venitele lor, căci dacă am sta să le 
socotim pe toate, îndată afirmăm contrarul.

Serviciul de pază practizat pănă acum; nu 
a fost prea de laudă, dar nici chiar de tot rău; 
ceia-ce ne dovedește statistica evenimentelor 

murile ei, vor depinde mult și de modul cum iar când e vorba de bande de Hoți, nici în ca
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zul acela nu am fi în deplină siguranță, când 
pen'ru fiecare casă s’ar angaja câte-un gardist, 
apoi când e vorba de plată, și până acum s’au 
plătit 2—500 Lei unui păzitor de noapte, lunar.

Comunele vor găsi și de-aci înainte mij
loacele potrivite pentru asigurarea liniștei locui
torilor în timp de noapte, chiar și fără intro

ducerea militarismului proiectat și cu mai pu
ține spese, decât acelea, ce ar avea cu intro
ducerea noului sistem, care ar fi potrivit pentru 
comunele urbane și pentru o parte din comunele 
rurale, nu însă pentru tot cuprinsul țării..

- loachim Sas.
not. eerc.

Rolul cultural al Notarului.
M’am întrebat de multeori și probabil și 

alții se vor fi întrebat, că din ce cauză este 
desconsiderat corpul notarial. Că este desconsi
derat putem constata din presa cotidiană, care 
dacă nu ne atacă, atunci nici nu vorbește de
spre noi, ci designează ca unici factori culturali 
ai populației rurale pe preot și învățător. Noi 
nu am contestat niciodată rolul de conducători 
sufletești ai poporului pe d-nii preoți și învăță
tori, dar nici ei pe a-1 nostru de a fi .îndrumă
torii reali în multiplele afaceri judiciare mai 
mici ale sătenilor. Ceia ce ne desconsideră deci 
nu sunt preoții și învățătorii tovarășii de muncă 
și colaboratorii nostrii cu cari ne ajutăm reci
proc, ci oameni suspuși îndrumători de opinie 
publică și legislatori, cari însă — cu durere 
trebue spus — nu se coboară niciodată în co
munele rurale, ca să vadă mai de aproape 
mersul afacerilor publice și culturale.

In trecut în Ardeal și Banat această men
talitate a conducătorilor noștri era justă și fi
rească, deoarece notarul maghiar era suprimă- 
torul drepturilor naționale și omul, care punea 
bețe ’n roate la toate mișcările noastre româ
nești. In fine era representantul autoritar a-1 ideei 
de stat maghiar sprijinit pe baionetele jandar
milor cu pene de cocoș Era notarul prins așa 
de bine de D-l O. Goga.

In vechiul regat notarii având o calificație 

inferioară nu se puteau pune în rândul intelec
tualilor cu o adevărată cultură mai înaltă și 
această înprejurare le precizeasă situația față de 
preoții și învățătorii comunelor rurale, cari se 
recrutau din oameni cu studii mai înalte. Din 
puținele scrieri, cari înfățișeasă pe notarul din 
vechiul regat î-1 vedem pe acesta ca om fără 
inimă, hărăpeț și fără nici o dragoste față’ de 
săteni — ceea ce cred că nu este drept, ci nu
mai o generalizare a unor cazuri sporadice.

Iată deci motivele pentru cari suntem des
considerați de opinia publică, care nu ne cu
noaște.

Azi în Ardeal și Banat notarul D-lui Goga 
a dispărut, ca să facă loc funcționarului cinstit 
și muncitor, supraîncărcat cu treburi importante 
pentru resolvirea cărora singur este răspunsător; 
iar în vechiul regat, Bucovina și Basarabia 
sperăm, ca mâne să avem în funcția de notari 
aceeași funcționari culți și energici conștienți 
de drepturile lor, dar și de datoriile, pe cari le 
au față de populația rurală și față de stat.

Și atuni opinia publică nu va mai pregeta 
a ne recunoaște situația noastră adevărată și 
rolul nostru proponderant în viața culturală a 
satelor alături de confrații nostrii preoții și în
vățătorii.

Nicolae Badiu. 
notar tn Clopodia 

jud. Timiș-
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Reforma Administrativă și Colegii din Vechiul Regat.
Sunt aproape 5 ani decând luptăm din 

resputeri pentru validitarea drepturilor câștigate 
și îngrădirea lor în proectele legi com. admi
nistrative.

Număroasele congrese, memorii și delega- 
țiuni, sunt dovezile cele mai eclatante despre 
activitatea depusă în aceasta chestiune.

In aceasta luptă dată în interesul colecti
vității, în care nu am cruțat nici timp, nici jertfe 
materiale — durere — nu neam bucurat de 
sprijinul colegilor din vechiul regat, fiind avi
zați numai la propriile noastre puteri.

Spre surprinderea noastră plăcută primim 
Memoriul colegilor din vechiul regat pe care 
îl publicăm mai jos :

Art. 386. Notarul este reprezentantul autorităței 
centrale in comuna rurală. 1

In această calitate este însărcinat:
1. Cu aplicarea legilor, regulamentelor de admi

nistrație publică ordonanțelor, instrucțiunilor și a ori
căror acte, pe care legea for cere a Ie da publicităței 
ca emanând dela puterea executivă.

Publicarea se va face prin afișe, strigări și prin 
citire în public.

2. Cu culegerea datelor statistice.
3. Cu executarea măsuriior de siguranță generală 

și poliție.
4. Cu îndeplinirea tuturor însărcinărilor date prin 

legi și regulamente.
^Notarul se dispensează de înmânarea citațiilor sau 

orice acte conform leg. jud. de ocoale și proced. civ. 
sarcine ce rămîne pe seama jandarmilor și factorilor 
poștali.

El este ofițer al poliției judiciare și șeful poliției 
comunale. , \

In caz de flagrant delict el anunță pe subprefect, 
luând măsuri, de arestare și facerea instrucției, înain
tând pe autori instanțelor represive cu actele dresate. 
Jandarmii rurali sunt datori a da tot concursul.

Notarul este ofițer al stărei civile în comuna ru
rală. El poate delega această sarcină subnotarului unul 
membru din delegația permanentă sau din consiliul 
comunal.

Notarui în calitate de ofițer al stărei civile, este 
însărcinat cu constatarea cazurilor de naștere, moarte 
și căsătorii cum și cu transcrierea lor în registrele reș- 
pective cum și a hotărârilor de divorț și înfieri (adop
țiuni) conformându-se dispozițiunilor codului civil și 
regulamentelor respective.

El va lua măsuri ca concubinagilie să fie stârpite 

și pentru recunoașterea copiilor naturali în marginile 
legilor în vigoare.

Notarul va ține registrele stărei civite și va elibera 
orice copie ce i se. va solicita după ele; .

Orice act de stare civilă va fi contrasemnat de un 
membru din delegație permanente desenat, de această 
delegație în unire cu notarul.

Notarul este de drept președinte al căminului 
cultură ce se va înfința în fiecare sat și cătun subven- 
ționându-se de comună.

In această calitate împreună cu preotul, învățăto
rul agronomul și orice alt specialist din comună va 
ține ședințe pe cât posibil în toate sărbătorile legale.

In tot timpul ședințelor cârciumile vor fi închise 
contraveniențiior apljcându-se pedeapsa prevăzută de 
art 29 L. M. V. B Sp. Participarea sătenilor este ob
ligatorie.

Un regulament va prevede modul de înființare 
întreținere și funcționare a căminurilor culturale și bib
liotecilor populare anexate lor.

Notarul împreună cu. delegația permanentă, nu
mește: aplică pedepse disciplinare și revoacă funcțio
nari comunali conformându-se leg. asupr. stat, f publici.

Notarul va putea lua cu aprobarea prefectului ori- 
măsuri în vederea bunei stări administrative, econo
mice, culturale, sanitare, etc.

El e obligat a înainta la finele fiecărui trimestru 
sub-pi efectului un raport general al comunei, făcând 
propunerile ce va găsi necesare.

Notarul are dreptul a da ordonanțe conform le
gilor și regulamentelor de administrație generală.

Notarul are dreptul ca odată cu constatarea aba
terilor dela ordonanțele date cum și a altor contraven- 
țiurii să aplicee pedepse până la 100 de lei.

Amenda se va încasa imediat în schimbul unei 
chitanțe a-souche și vărsa în casa comunală.

Ia caz când contravenientul e insolvabil amenda 
i se va transforma în închisoare de judecătorul de ocol 
unde va fi trimis împreună cu procesul-verbal, prin 
jandarmii postului respectiv.

Aceasta se execută la secția de jandarmi dela reșe
dința judecătoriei. Contra amendării se poate face apel 
Ia judecătoria ocolului respectiv în termen de 5 zile.

Notarul este obigat a redacta cererile și orice 
acte ac ministrative locuitorilor ce solicită, iar în comu
nele nr reședințe de judecătorii de ocol. întocmi și au-' 
tentica orice acte privitoare pe locuitori sau imobilele 
din comună. Eliberează copii legalizate dupe actele 
prezent ite de părți de orice natură și legalizează sem
năturile locuitorilor din comună. Dă dată certă actelor 
subsemnătură privată.

Natarul e îndrept a percepe taxe pentru orice lu
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crare s’au act de orice natură efectuat în interesul par
ticularilor.

Aceste taxe se vor fixa printr’un regulament apro
bat de Ministerului de Interne și cel de justiție.

Notarul este obligat a da consultațiuni gratuite 
oricărui locuitor din comună ce i șe va adresa.

Notarul va fi ajutat în îndeplinirea atribuțiunilor 
sale de un sub-notar.

Condițiunile de recrutare a subnotarilor sunt cele 
prevăzute de legea asupra Stat, funcț. publ.

Art. 389.' Notarul asistă la ședințele consiliului 
comunal, fără a lua parte la vot dând sfaturi și îndru
mări ad-ției comunale.

El poate face observațiuni și lua chiar măsurile 
dictate de împrejurări în caz de abateri, raportând sub
prefectului

Art. 388. Notarul se numește prin decizie minis
terială

Pentru a fi numit notar pe lângă celelalte condi- 
țiuni ce se cere funcționarilor publici, cadidatul trebue 
să fie diplomat al secțiunei speciale administrative depe 
lângă facultățile de drept

Art. 389, Până la organizarea învățământul pentru 
pregătirea administrativă și până se va obține numărul 
suficient de absolvenți, vor putea fi rtumiți notari la 
vacanța în următoarea ordine de preferență: •

a) Licențiați în drept.
b) Absolvenții școalelor de notari dinrvechiul regat.
Art. 390. Notari se numesc provizoriu și sunt a- 

similați la numirea lor cu gradul de subșef de birou 
afară de cei .proveniți din școlile de notari din vechiul 
regat, care sunt asimilați cu gradul de imiegat ultima 
clasă.

El e numit cu titlu provizoriu și se bucură de 
toate drepturile conferite de leg asupr. stat, funcț. publ. 
cum și de stabilitate pe care o dobândește dela numire.

Art. 391. Notari cari vor deveni astfel stabili dacă 
provin din școlile speciale de pregătire, dintre licențiați 
în drept, sau din absolvenți școalelor din Făgăraș și 
Lugoj, precum și actuali notari definiți vi din Ardeal 
și Bucovina, licențiat în drept sau absolvenți ai școa
lelor din Făgăraș, Lugoj și Tg. Mureș, notari diplomați 
de către comisia examinatoare a fostului consiliu dirigent 

din Transilvania, absolvenții școalelor de notari din ve
chiul regat cu o vechime de 5 aoi, notari definitivi din 
vechiul regat, Cadrilatelor și Basarabia dacă au 5 ani 
dela definitivat, vor fi asimilați la gradul de șefi de 
biurou și vor fi înaintați fie în funcțiune, fie la vacanțe, 
fie pe loc până la gradul de directori dacă au fost în 
funcțiune și în anul 1916.

Toți notari vor primi din 5 în 5 ani, gradații de 
25*/# numai asupra salarilor bugetare nu și asupra acce
soriilor.

Numărul gradațiilor se fixează la 6.
Pentru notari ce au vechimea gradațiilor li se vor 

aplica imediat dupe promulgerea prezentei legi grada
țiile la care le dă dreptul vechimea lor.

Notarilor li se aplică legea generală de pensiuni.
Notarii cari Urmează conform prevederilor statutu

lui să fie scoși la pensie și cari nu vor fi având re
ținerile respective, vor puteau dacă au anii de servici 
ceruți, fie chiar și în alte funcțiuni de stat, județ sau 
comună a vărsa diferența reținerilor în minus, bucu- 
rându-se astfel de toate avantajiile legei respective. 
Aceste dispozițiuni se aplică și văduvelor și orfanilor 
notarilor decedați aflați în această categorie. ,

Notarii pe lângă salar, sporul de scumpete și aju
torul familiar, vor primi de la comună, locuință în na
tură sau o indemnizație echitabilă de chirie în numerar, 
iluminat, încălzit, pentru casă și cancelarie un lot de 5 
ha, pământ arabil, dacă comuna dispune, Indemnizație 
de transport și o diurnă lunară pentru orele suplimen
tare prestate.

Notarii actuali provizorii rămân la dispoziția Mi
nisterului de Interne și sunt asimilați cu gradul de impie- 
gați stagiari

Art. 392. Autoritatea disciplinară pentru notari 
este cea prevăzută pentru funcționarii administrativi si
milari, prin legea și regulamentul statutului.

Art. 393. Când notarul s’a făcut vinovat de fapte 
grave, cari ari putea atrage revocarea sa, odată 
cu trimiterea sa în judecata comisiunei disciplinare 
poate să fie suspendat de prefect.

Această suspendare, nu poate dura mai mult de o 
lună înlăuntrul căreia judecata trebue să se facă,

In caz contrariu el este de drept reintegrat.

O dare de seamă.
Din încredințarea reuniunei noastre centrale 

în numele reuniunei noastre județene am con
vocat pe 11 Oct. adunare generală în comuna 
Borgoprund, ear pe a doua zi o consfătuire în 
Vatra-Dornei punând la ordinea zilei discuția 
asupra stărilor actuale și instrucția secretarilor 

comunali din părțile Bucovinei, referitor la or
ganizarea uniunilor notariale deacolo

Pentru acest scop parte prin presa din Cer
năuți parte prin prefecturile deacolo, precum și di
rect prin secretarii comunelor din jurul Vatra-Dor
nei, am invitat la participare pe toți cei interesați
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La adunarea noastră din Borgoprund nu 
sauprezentat nici,un Bucovinean.

A doua zi delegația reuniunei noastre — 
conduși de subscrisul — sau prezentat în fru
mosul opid Vatra-Dornei.

încă mergând pe tren îmi reculegeam ideile 
și frazăle oratorice, cu cari avem să salut colegii 
noștri de dincolo și făceam planuri de organizare... 
contam la participarea organelor superioare ale 
administrației de acolo etc. etc.

Trenul signează și stă în gară.
Noi stăm pe scările vagonului și privim în 

toate părțile căutând • ca Diogene reprezentanții 
administrației .de acolo.

Publicul se departă depe peron. Noi ne 
apropiăm de peron, unde vedem câteva persoane 
mai bine înbrăcate Reclam pe unul zicând: 
Căutăm pe d-l secretar de aici...

Nu suni secretar —■ me ocup cu comerț 
de fructe cumpăr, vând ori și ce... altcum me 
chiamă Ițig Hasenschvanț .

Am luat drumul cătră primărie. Biroul se
cretarului gol — nime nu știe unde e secre
tarul ?

Alergăm la subprefectură Ușile închise — 
Venim îndărapt și cu ajutorul unui,sergent 

de poliție dăm de urma secretarului comunal.
In mijlocul străzii — dinaintea primăriei — 

vedem un domn și un țăran. Domnul era jude
cătorul de acolo, ear persoana înbrăcată ln port 
național (tot respect costumului) era secretarul 
comunal, cautat.

Dupăce terminase cu judecătorul am, mers 
la el șij prezentândune am încercat a vorbi de
spre scopul venirei noastre.

Văzând că nu ne invită depe stradă, Tam 
rugat să ne conducă într’un local unde se ne 
înțelegem despre scopul venirei noastre.

Era la orele 11. Ne conduce într’o bodegă 
unde ne așază la o masă, și promițând că mo
mentan să reîntoarce s’au depărtat.

Trece un ceas. Omul nostru nu vine. Ne 
perdem paciența Eșim la stradă să’l urmărim.

Voind a eterniza în memorie acest local 
cetim inscripția lui : „Fisch.Leib restaurant rece 
băcănie și bodegă" După puțină urmărire găsim 
pe omul, nostru eară în mijlocul străzii.-

i|. încunjurăm și apostrofăndul mai energic 

îi zic: D-le coleg! Noi am venit aici în inte
resul Dvoastră. Te rugăm jertfesterie puțină 
vreme, și ne dă deslușiri despre starea admini
strației de aici. Voim / a Vă organiza în reu
niuni județene Ve vom comunica principiile 
Iegei despre reforma administrativă etc. înainte 
de toate însă Ve rugăm a ne conduce la un 
restaurant creștin unde să luăm masa.

Omul nostru — cu numele Vasile Nacu — 
între gesturi orientale — ne conduce la restau
rantul Schwarz, ne promite că și el va lua masa 
cu noi, și să departă pe „un moment".

Au trecut orele 1, 2, 3 însă omul nostru 
nu s’au reîntors până în ziua de azi

La. orele 3x/2 având legătură de tren, , am 
grăbit la gară și neam reîntors înșelați în reu
șită — însă mai bogați cu o esperință... durere
| foarte tristă.

Așa nu neau succes nouă studiarea admi
nistrației din Bucovina, și înființarea reuniunilo 
notariale de acolo.

Cred că mulțimea secretarilor comunali din 
Bucovina nu sunt de calibrul d-lui Nacu însă 
desinteresarea dovedită de ceialalți colegi invi
tați, ne permite a presupune, că rolul secreta
rului. Bucovinean în administrația comunală e 
foarte primitiv, și ar fi de dorit că de roadele. 
unificărei administrative să se bucure și Bucovina.

Administrația în toate părțile are multe ne
ajunsuri, dintre cari în primul rând e lipsa mij- 
oacelor de perfecționare. Ne lipsește școala. 
Șirele amploiaților cu cualificație veche se tot 
rărește, ear pentru complectarea golurilor ivite 
abia se face ceva. v

Dacă în fie care comună trebue să fie un 
preot, un învățător, un notar — ar trebui să 
observe ocărmuitorii, că pre iângă 96 de școli 
normale de învățători 2 școli de notari sunt așa 
de puține, încât suntem deja în pragul falimen
tului administrației comunale.

De prezent să organizează în toate județele 
școale de meserii — numai profesiunea admi
nistrativă nu are stăpân !

Notarul Ardelean are lunar un salar de 
450 lei, un paușal de cuartir de 50 lei, cu 
care nu se poate închiria nici o colibă. Are o 
mulțime dc adausuri dc scumpete cu cari tot 
la olaltă abia are 1600 lei lunar.
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. Toți impiegații — dactilografele, surori de 
ocrotire, și știe- bunul Dumnezeu câți slujbași 
inferiori au lefuri mai bune decât secretarii ba- 
calauriați ai Ardealului.

Notarii din vechiul regat încă nu pot să 
stea mai bine. Am citit într’un ziar, că pe un 
notar deacolo cu numele Coțofană l’a pălmit 
perceptorul, fiindcă a pretins în repețiteori 
solvirea salarului seu restant

Din Basarabia încă se aude puțin bine
Mare profet va fi acel legiuitor, care dintre 

atâtea elemente heterogene, va făuri o admini
strație bună și unitară, fiindcă elementele bune 
cu prima ocaziune își părăsesc , cari era; — 
ear tineretul neavând nice o asigurare în viitor 
— va căuta existință sa... unde va putea trăi.

Domnilor cârmuitori! Bis dat qui cito dat. 
Salvați repede ce se poate!

Creați o administrație bună!

Victor Varna.
Președintele reuniunei notarilor comuna 

din jud. Blstrițanăsăud.

Poliția
Apa și focul sunt două elemente fără cari 

nu ar putea trăi omenirea și cari având o pu
tere distrugătoare sunt numărate între primii 
dușmanii ai naturei și prin aceasta și a ome
nirii j care zi de zi ’și prepară noui și nou 
arme pentru a putea lupta în contra lor.

Astfel apele mai mari se abat într’o matcă, 
pe,care rând pe rând o ridică și canalizează. 
Se fac astupături la locurile mai periclitate etc. 
și’ totuși nu se ajunge la scopul final, adecă la 
distrugerea puterii vătămătoare a apelor și pu
tem citi în primăveri și veri ploioase despre 
atâtea inundări, care nimicesc chiar comune 
întregi cauzând pagube enorme.

Al doilea dușman este focul, care face dese 
ravagii, nimicind proprietăți, comune, fabrici, 
păduri. Contra acestui dușman ne apărăm în 
cele mâi multe cazuri cu cel dintâiu, adecă cu 
apa. — Pentru a se putea arunca o cantitate 
mai mare de apă și cu o putere mai mare 
asupra focului, s’au inventat pumpe de diferite 
mărimi, de cari găsim aproape în fiecare co
mună.

Unele comune, înțelegând, că pumpele ce 
posed sunt de un oare-care folos, le îngrijesc 
pe acestea de-așa, ca ori-când să le poată fo
losi, iar altele, le lasă în voia sorții, neștiind 
altceva despre ele, făr’ poate atâta, că sunt 
pumpe.

în unele comune s’au format anume echipe 
pentru paza de foc, din bărbați, cari cunos- 

de foc.
cându’și datorințele față de de-aproapele lor, 
jertfesc 1—2 jumătăți de zile săptămânal pentru 
a se perfecționa în mânuirea armelor pompiere. 
Aceste echipe se numesc „Echipe de pompieri 
voluntari".

în unele părți, județele constatând, că nu 
se dedică în multe comune mulți oameni benevol - 
serviciului de pompieri, au adus statute, prin cari , 
obligă locuitorii de o anumită vârstă la serviciul < 
de pompieri, iar activitatea echipelor de „Pom
pieri obligați" o supraveghează prin specialiști 
esmiși dela centru, mai ales dela echipele de 
pompieri voluntari, iar pentru încurajarea tuturor 
echipelor, aranjază emulări unde se împart premii 
echipelor, cari se disting și nu sunt rari cazu
rile, când echipe de pompieri obligați se disting 
față de cele de pompieri voluntari.

în , unele județe, fie-că mulțumită precauți- 
unii, nu s’au întâmplat multe cazuri de incendii, f 
fiecă lipsește spiritul de inițiativă, e abandonat 
cu totul serviciul pompier; nu se țin exerciții, 
nu se fac controluri; și deși sunt comune, cari 
posed pumpe dintre cele mai perfecte espuse 
ruginirei și putrezirei, nici nu se începe, nici 
nu se abandonează cu totul serviciul pompier, 
mai există ceva pe hârtie, se mai dă din când 
în când câte-o ordonanță privitor la repararea 
rechizitelor și iarăși se începe vechea letargie.

înzadar, ai arme bune, dacă acelea sunt 
nefolosibile și înzadar ai chiar arme folosibile, 
când nu știi ce să faci cu ele.
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Ar trebui introdus un sistem unic în între- se pune un oare-care pond, pe-când'la co- 
aga țară și ar trebui să se înceapă instrucția munele rurale chiar cuvintele de „sport și tir" 
pretutindenea, fiind și această instrucție un fel nu se pot încă pronunța.
de educație fizică, pe care încă numai la centre loachim S.:

' not. cerc

Legi, Deciziuni, Ordonanțe.
însărcinarea Prefecților cu rezolvarea 

lucrărilor atribuite ministerului §
(Deciziuneamin.54840d.l7Sept. 1924, apărută în Mon. Of. Nr. 205)

Noi, subsecretar de Stat la departamentul de 
interne.

Având în vedere legea promulgată prin înaltul 
decret regal No. 2689 din 4 August 1934, publicată în 
Monitorul Oficial No. 176 din 14 August 1924. , /

Decidem:
Art. I. D-nii prefecți de județe sunt delegați a re

zolva cu începere dela 1 Octomvrie 1924, pe răspun
derea lor personală și în limita competenței teritoriale 
ce au, următoarele lucrări, cari potrivit legii de orga
nizare a serviciilor administrațiilor centrale a ministe
rului, legilor organice speciale, regulamentelor și ordo
nanțelor în vigoare sunt de atributul ministerului.

1. Numiri, mutări, detașări concedii și aplicarea 
măsurilor disciplinare funcționarilor subprefecturilor din 
Ardeal și Banat, interior și exterior, până la clasa V 
exclusiv, afară de primpretori și pretori, indiferent de 
clasa de salarizare pe care o au.

2 . Numiri, mutări, detașări, concedii și aplicarea 
măsurilor disciplinare funcționarilor serviciilor județene 
ale prefecturilor de județe din vechiul regat și ale ju
dețelor Cahul și Ismail.

3. Aprobarea bugetelor orașelor nereședinte și 
târguri din Bucovina, cu lucrările în legătură și anume: 
modificări de bugete, aprobări de credite.

4. Interveniri la Cassa de depuneri pentru resti
tuiri de sume consemnate de către comunele rurale.

5. Aprobarea taxelor comunelor rurale. în baza 
art. I din legea maximului.

. 6. Aprobarea rezultatului licitațiunilor publice re
feritoare la darea în întreprindere a lucrărilor editare 
a comunelor rurale până la suma de 25.000 Lei.

7. Toate chestiunile, referitoare la executarea bu
getelor comunelor mari și mici din Transilvania afară 
de apeluri.

8. Aprobarea lucrărilor referitoare la împroprie
tărire în baza legii și regulamentului din 1921, la co
munele urbane nereședințe.

9. Numirea și revocarea delegaților de sfaturi să

tești și speciali, conform legii pentru organizarea co
munelor rurale și administrațiunea plășilor.

10. Lucrări referitoare la actele de stare civilă 
din Bucovina și anume: toate înregistrările cari urmează 
să se facă în baza unei hotăriri sau încheieri judecă
torești, divorțuri, adopțiuni desfacerea căsătoriei în urma 
unei declarațiuni de moarte și contestarea paternității 
(nașteri legitime ale copiilor) și dispensa de căsătorie.

11. Autorizările pentru funcționarea școlilor de 
dans din Ardeal.

12 Licențele ce se acordă în județele din Bucovina 
pentru reprezentațiuni cinematografice, atletice, pentru 
exercitarea întreprinderii cu bărci, carus.l, bazar cu 
roată, manevetă, instalări de chioșcuri unde se. vor 
vinde lucruri de galenterie și ziare.

13. Ajutoarele ce conform dispozițiunilor art. 254 
și 256 din regulamentul legii generale de pensiuni a 
Statului, se acordă notarilor, sergenților de oraș și jan
darmilor rurali pentru cazurile de moarte, boală și 
nașteri.

Art. 11. Direcțiunile personalului și controlului ad- 
ministrațiunii comunale, administrațiunii generale, con
tenciosului și statisticei caselor si fondurilor speciale, 
sunt însărcinate cu executarea deciziunii de față.

< '
Instrucțiuni pentru aplicarea deciziunei 

de mai sus Nr. 54840-1924.
In Monitorul Oficial 205 din 19 Septemvrie, 1924 

pag. 10518—10519 s’a publicat deciziunea ministerială 
54890 din 17 Septemvrie 1924, prin care dv. ați fost 
delegat a rezolva cu începere dela 1 Octomvrie 1924, 
pe răspunderea dv. personală o parte din lucrări, care 
prin legile de organizare cădeau în atribuțiunile mini
sterului. Ca dispoziție generală și uniformă în acelaș 
timp țineam să vă comunicăm că deriziunile sau ordi
nele ce veți da privitor la chestiunile ce vi s’au de 
legat, vor fi semnate de dv. cu indicațiunea funcțim 
de prefect ce aveți, iar nu în numele nostru. Veți p: 
vedea însă în dispozitivul deriziunilor ministeriale prm 
care ați fost delegat să faceți lucrarea. Pentru numiri, 
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mutări, detașări, înaintări și aplicarea măsurilor dizci- 
plinare prevăzute la punctele 1 și 2 din deciziunea 
suscitată, vă rugăm să respectați cu stricteță dispozi- 
țiunile din legea pentru statutul funcționarilor publici 
și regulamentul Iui de aplicare. — Cu începere dela 
1 Oct. 1924 vi se vor trimite toate cazierile și statele 
de serviciu ale personalului serviciilor județene prevă
zut în deciziunea ministerială 54890/924. Pentru orice 
lămuriri vă rugăm să cereți relațiuni ministerului. 
(No. 56320).

Unificarea serviciilor de poduri și șosele.
(Ordinul Min. de Interne Nr. 55014 din 19 Septemvrie 1924)

Avem onoare a vă face cunoscut, că Ministerul 
Lucrărilor Publice, prin adresa No. 16113 din 26 Aug. 
1924, ne comunică următoarele:

„In scopul întreținerii cât mai bune a drumurilor 
și a executărei-cât mai grabnice a lucrărilor de poduri 
și șosele, s’a făcut unificarea serviciilor de poduri și 
șosele din tot cuprinsul țării și a trecut toate aceste 
servicii sub conducerea Direcțiunei Generale de poduri 
și șosele, cu reședința în București.

Prin aceasta s’a desființat Direcțiunea Regională 
de poduri și șosele din Cluj, care avea sub conduce
rea ei serviciile din Transilvania șLBanai și s’a dat 
acestor servicii organizarea celor din vechiul Regat.

In conformitate cu dispozițiunile Regulamentului 
relativ la organizarea și funcționarea Direcțiunei Gene
rale de poduri și șosele (publicat în Monitorul Oficial. 
No. 232 din 12/25 Ianuarie 1919) toate numirile, tran
sferările și revocările de personal, precum și acordarea 
de concedii pentru personalul Serviciilor de poduri șț 
șosele din județe, plătit fie din bugetul Ministerului, 

J din bugetele drumurilor județelor, se face de Mi
sterul Lucrărilor publice sau de Direcțiunea Generală 

de poduri și șosele și de organele dependințe*;

Aducând Ia cunoștința Dv. cele ce preced, avem 
onoare a vă ruga să binevoiți a ține seamă de dispo
zițiile legii pentru statutul funcționarilor publici și ale 
legii asupra organizării Corpului technic și a nu mai 
efectua mișcări și concedii în personalul serviciilor de 
poduri și șosele județene, pendinte de Ministerul Lu
crărilor publice, urmând că în aceste cazuri să se pro
cedeze conform prevederilor legilor susmenționate și a 
Regulamentului relativ la organizarea și funcționarea 
Direcțiunei Generale de poduri și șosele.

Plasarea broșurilor etc. de cătră autorități.
Prin ordinul circular No. 19369 din 7 Martie a. c. 

vi s’a pus în vedere că sub nici un motiv administra
țiile să nu se mai ocupe cu desfacerea diferitelor. broșuri, 
tablouri, ziare, bilete de teatru, de loterie etc.

Ca o excepția la acest ordin s’a admis ca această 
măsură să nu se aplice ordinelor circulare menționate 
în ordinul No. 16369 din 10 Martie 1924.

Cum însă din informațiunile ce le avem, Prefec
turile nu pot împiedeca ca uni agenți să dea un ca
racter ca și obligatoriu plasărei calendarelor, broșurilor 
etc. recomandate cu ordinul de mai sus, avem onoare 
a vă face cunoscut că, cu începe: e dela primirea ace
stui ordin, nu veți mai da nici un fel de concurs pentru 
distribuirea diferitelor cărți, broșuri, calendare, ziare, 
bilete de teatru, de loterie etc. ori dela care autoritate 
ar emana ordinele pentru recomandarea lor și de ori 
cine ar fi semnate aceste ordine, tuturor organelor ad
ministrative fiindu-le interzis cu desăvârșire a mai în
deplini asemenea servicii.

Preș. Cons. de Min. și Min. de Interne.
Ion Brătianu s. s. Director General,

Morfolea s. s.

întrebare: Avem onoare a ruga să binevoiți a-ne 
comunica de urgență dacă legea asupra maximului 
taxelor și contribuțiunilor comunale scutește pe preoți 
învățători și alți funcționari de solvirea taxelor și dacă 
se mențin în aceasta privință dispozițiile legilor ungare ?

Rspuns: De taxele comunale nu este scutit nimeni. 
Dispozițiunile legilor ungare sunt abrogate.

Întrebară: 1 Un individ voiește să încheie căsă
torie, însă el este minor și numai în ziua în care 
ar urma să încheie căsătoria împlinește 21 ani ; poate 

of. st. civile să facă publicările fără declarația de învoire 
a părinților și poate să încheie căsătoria?

2 Am eliberat ca notar un certificat de estim. 
pentru avere în valoare de 1600000 Lei; ce taxă pot 
să încasez și care este procedura dacă partida cărui am 
eliberat nu voiește să-mi plătească ?

3. Preotul de confesiunea evangelică-luterană este 
dator a elibera extrasele de botez, de care în cazuri 
date trebue să se folosească, un oficiu al statului, în 
limba statului sau nu?
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Răspnns: Ad I Nu ; până nu este major, nu se 
poate publica căsătoria fără consimțărnentul tatălui, mamei 
ori tutorului.

Ad 2: Dacă s’a eliberat certificatul fără prețuire, 
atunci aveți dreptul la 10 lei ca taxa certificatului; iar 
dacă a-ți făcut evaluarea averii și a-ți eliberat atestat de 
evaluare atunci aveți dreptul la taxa conorm art. 3 b. 
din regulamentul taxelor.

întrucât nu ar plăti respectivul taxa, aveți dreptul 
a-1 trage în judecată la Judecătoria de ocol (art. 14). 
Consult este insă, a nu îi da atestatul fără bani.

Ad 3. Preotul este obligat a eda estrasele în limba 
statului, pentru oficii, Particulari lor 'însă nu; acești din 
urmă au să se îngrijească de traducere în limba statului,

întrebare: In comuna noastră a sosit cu pașaport 
regulat o văduvă, cetațeană maghiară. Cu aceasta cetă- 

' țeană maghiară voește un locuitor de- aicea, cetățean 
român să se cunune. La propunere și la cererea mea 
de îndrumare am primit dela- dl. primpretor ordin, 

-că deoarece legea asupra! căsătoriei este aceeaș 
< și în Ungaria ca și la noi, nu este nevoie Ia nici o 

- altă permisiune, pot să cunune susmenționați 1 ’ Rog 
a-mi da deslușire; oare nu fac ceva contra legii și 
nu fac ceva illegal.

' Răspuns: Cetățanul nostru dacă voește a lega 
-căsătoria cu o cetățană streină trebue să ceară dispensa 

- dela ministerul de Justiție din București. (Art. XXXI din 
1894 §113)

No. 1506 924.
Biroul not. cerc, de organiză Murgești, 

mutat interimal la Acățari, — in urma hotărî- 
rei No. 4x57—924 d-lui Subprefect s’a mutat 
în comuna Păsăreni.

Păsăreni, la 3 Noemvrie 1924.
, Iuliu Ferenczy

not. cerc.

Publicațiune.
La notariatul din Sebiș jud. Arad se caută un 

individ român cu praxă în agendele notariale,.scrisoare 
bună. Salar lunar 1500-lei.

Cei cu diplomă și corespunzători în scurt timp 
■ vor putea fi denumiți de subnotar.

Sebiș, la 27 Noemvrie 1924.
Notar.

Concurs,
Un practicant de notar cu un an praxă, cu 8 ci. 

liceale și maturitate, care nu posede limba române 
perfect, caută un post într’un notariat din regiunea 
românească, unde e posibil însușirea limbei română 
perfecție Postul pot să-l ocup imediat. Rog trimi
terea ofertei pe adresa de mai jos: Bardâczy Săndor, 
comuna Crișeni jud. Odorheiu.

Nr. 2736 - 1924. Comuna : Sânpetru-german.

- Pog pe toți prietenii și colegii să aboneze 
revista „Poliția,,, unica revistă polițienească în 
Ardeal și Banat, care pe lângă conținutul bogat 
și variat apare in condițiuni tehnice de neîntrecut. 

Apelez la colegi cu atât mai vârtos, cât 
directorul acestei reviste este d-1 Georgiu Chendi 
îostul secretar al Uniunei ) noastre, care a pus 
temelie și organului nostru oficial; Administrația 
Română" și care ne-a dat un neprețuit concurs. 

Costul abonamentului e de ‘390 lei anual 
Redacția și Administrația Cluj, Str. Băii 3.

Alexandru Buha.

• Fogaraassy Ștefan de 23 ani dorește a fi primit 
de practicant Ia notariat în comună română, are 7 ani 
praxă. Leafa: toată întreținerea și 800—1000 lei lunar

• PUBLICAȚIUNE.

în baza hotărîrai No. 46—1924 a reprezentanței 
Comunale Sânpetru-german, se publică arândarea drep
tului de vânătoare, pe terenurile din raionul Comunei 
Seripetru-german cu o suprafață de 4964. jughere ca
dastrale, care va avea luc la 25. Ianuarie 1925 oarele 
Vs 12 a. m. în biroul primăriei comunale, pe timp de 
6 ani, ade?ă dela 1 Februarie 1925, până la 31. Ianuarie 
1930 pe lângă licitațiune publică orală

■ Prețul de arândare este de Lei 1000 anual. Suma 
dela care începe concurența.

Doritorii se vor prezenta în suszisa zi în oficiul 
Primăriei, însuți de o garanție de 10 7, și de autori
zația ministerului, respectiv conform art. 13 din Legea 
pentru P. V.

Sânpetru-german, la 29. Noemvrie 1924.

Scheffer Ștefan Peter Bereng.
notar. II. primar.
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Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală că in ziua de 22 
Decemvrie a. c. oara 9 a. m. în bază hotărîrei repre
zentanței comunale No. 116—1924. se va ține în loca
lul primăriei licitațiune publică orală pentru arândarea 
dreptului de vânătoare depe terenurile din raionul co
munei Teremia-mare cu suprafața de 4500 Jug. cad. 
pe timp de 6 ani, adecă dela 1 Februarie'1925, până 
la 31 Ianuarie 1931. Prețul de strigare este 6000 lei 
anual suma dela care se începe concurența. Doritorii 
se vor prezenta personal la primărie insoțiți de o ga
ranție de 10%. Condițiunile de- arendare și licitare se 
pot vedea zilnic in biroul notarului intre orele oficioase 

Teremia-mare, la 10 Noemvrie 1924.
Crăciun
• notar.

Concurs.

Cancelist de 2 ani, necăsătorit, doresc a ocupa 
un asemenea post Ia notariat,. unde existența mi-ar f 
asigurată. Garantez o putere de muncă sigură și ne 
obositoare Având toate cunoștințele agendelor notariale 
in limba statului și cunosc și limba maghiară.' Studii 
Școala inferioară de comerț din Bacău. Diplomă de 
contabil cu termen redus în armata art. 53 L. R.

Postul pot să-1 ocup la 1 Ianuar 1925.
"■ Adresa: Mihail Puiu notariatul Borsec, jud. Ciuc.

Concurs.

La notariatul Moisei județul Maramureș 
află post un tânăr creștin care are scrisoare 
bună și rapidă și calculează bine având praxa 
în lucrările de dare. Salar lunar 1500 lei.

Tânăr cu diplomă va putea fi denumit in 
postul vacant de subnotar.

Notar.

Notariatul cercual Criciova.

La notariatul Criciova (jud. Caraș-Severin 
p Gavojdia) a devenit postul de subnotar, 
vacant. Cei ce doresc și pot ocupa postul 
imediat, sunt invitați a-și trimite ofertul nota
riatului de sus.

Tot la acest notariat se caută și un scrii
tor, versat în agendele notariale

Retribuțiunele. impreunate cu aceste pos
turi sunt: Pentru subnotari cele stabilite în nor
mele de salarizare, iar pentru scriitor lei 1200 
lunar. Ambii vor primi: odaie mobilată, vipt, 
încălzit și luminat.

Posturile se pot ocupa imediat.
Criciova, la 22 October 1924.

Tomin
notar cercual.

2180—1924. Primăria Șemlac.

Publicațiune.

Pentru comp’ectarea alor 2 posturi de subnotar 
dela notariatul Șemlac (jud. Arad) învit pe aceia, cari 
doresc a ocupa aceste posturi a’și inainta cererile ad- 
justate cu documentele de cvalificație și praxă eventual 
în copie autentică, până la 15 Decemvrie a. c. sub
semnatului notar.

Retribuțiunile impreunate cu aceste posturi sunt 
cele prevăzute in normele de salarizare, afară de acea 
fiecare subnotar primește anual câte 2 st. lemne de 
foc și dela notar accesorii potrivite sirguinței și 
praxei.

Persoane căsătorite și fără copii sunt preferite. 
La oferte în scris dau deslușiri mai detailate.

Șemlac, la 5 Noemvrie 1924

Aurel H. Gruitia
. notar.

Notariatul cercual Serghis, Plasa Tileagd, Jud. Bihor.

Nr. 800-1924.

• PUBLICAȚIE DE CONCURS.
La notariatul Serghis se caută pentru în

deplinirea postului de subnotar un individ cu 
diploma de notar și altul pentru indeplinirea 
postului de grefier, vărsați în agendele notariale.

Subnotarul va avea plată și indemnizațiile 
legale, grefierul lunar 800 lei și ambii vipt 
gratuit, o cameră comună de locuit — fără al
bituri de pat — iluminat, încălzit. Doritorii de 
a ocupa aceste posturi să-și trimită documentele 
pe adresa subsemnatului notar cercual, sau să 
le prezinte în persoană.

Serghis, la 23 Octomvrie 1924.
Gheoryhe T>rilea

not. ccrc.
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Primăria Comunală Buziaș. ■

CONCURS. .

Pentru ocuparea postului de scriitor comunal din 
comuna Buziaș, județul Timiș-Torontal deschidem 
concurs.

Ratribuțiunele sunt: Lei T500 lunar, indemnizație 
de chirie Lei 150 lunar și 5 șteri lemne de foc anual.

Cererile se vor inainta Primăriei comunale Buziaș 
până la data de 31 Decemvrie 1924.

Buziaș, la 12 Decemvrie 1924.

A. Mureșianu
, ' primnotar.

Uniunea Generală a Notarilor Comunali și Cercuâli din România.
No. 430—1924. ' ' f :

D-le Notar !
Ddin venitul net ce rezultă din imprimatele necesare notariatului și comunei, are o 

însemnată parte și fondul copiilor săraci de notari Conform hotărîrii adunărei Uniunei noastre, 
ținute în Cluj, la 1 Noemvrie a. c., Vă rugăm, ca in interesul nostru și adecă al fondului nos
tru toate imprimatele și registrele necesare pe anul 1925, să binevoiți a le comanda prin noi. 
Vă asigurăm, că se vor trimite imediat și în regulă.

; Lugoj, la 30 Noemvrie 1924.
Prezidiul.

/


